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wiesen, dass die Patientinnen und Patienten einen Ruckforde-
rungsanspruch aus Vertrag gegeniber Leistungserbringern
geltend machen kdnnen, die einen Ober 1.50 Franken liegen-
den Taxpunktwert verrechnet haben. Andere, weiterhin ange-
wendete Kampfmassnahmen (Verweigerung von Angaben,
welche die Kassen zur Leistungskontrolle benétigen, pau-
schale Rechnungsstellung ohne Angabe von Taxpunktwerten
u. a.) fihren zu Verzdgerungen in der Kostenrickerstattung
durch die Kassen und betreffen somit auch die Patientinnen
und Patienten.

2. Im Kanton Bern gilt, gestitzt auf den in Artikel 1 des dringli-
chen Bundesbeschlusses vom 9. Oktober 1992 verankerten
Tarifstopp, flir den ambulanten Bereich im Jahre 1993 weiter-
hin ein Taxpunktwert von 1.50 Franken. Die Durchsetzung des
Bundesbeschlusses hat auf dem vorgesehenen Rechtsweg
zu erfolgen; da es um eine Tarifauslegungsfrage geht, durch
Beschwerde an das kantonale Schiedsgericht, dessen Ent-
scheid allenfalls an das Eidgendssische Versicherungsgericht
weitergezogen werden kann. Weder ist der Bundesrat fur die
Schlichtung dieses Streites zustandig (keine Tarifbeschwerde
im Sinne von Artikel 22quinquies KUVG méglich), noch ste-
hen ihm Kompetenzen zu, die gegentber den Aerzten eine
zwangsweise Durchsetzung von Amtes wegen erlauben
wurden.

3. Die Aerztegesellschaft des Kantons Bern befindet geméss
Vereinsstatuten Uber den Ausschluss eines Mitgliedes. Trotz
Ausschluss aus der Aerztegesellschaft und allfalligem Verlust
des FMH-Titels ist dem betroffenen Arzt die weitere Ausliibung
seiner Tatigkeit nicht verwehrt. Ueber die Zulassung zur Be-
rufsaustibung entscheiden die Kantone. Sie sind nach dem
Bundesgesetz vom 19. Dezember 1877 betreffend die Freizu-
gigkeit des Medizinalpersonals in der Schweizerischen Eidge-
nossenschaft verpflichtet, einem Inhaber eines eidgendssi-
schen Arztdiplomes die freie Berufsausibung zu gestatten.
Der Ausschluss aus der kantonalen oder schweizerischen
Standesorganisation berGhrt den Anspruch auf freie Berufs-
auslibung nicht. Der Kanton Bern verleiht gestitzt auf seine
Gesundheitsgesetzgebung eigenstandige Spezialistentitel an
Nichtmitglieder der FMH oder an Mitglieder der FMH, die ei-
nenvon der Standesorganisation unabhangigen Spezialisten-
titel wiinschen. Beim Verlust des Spezialarzttitels FMH besteht
damit die rechtliche Méglichkeit, dass ein betroffener Arzt auf
diese Weise einen Spezialistentitel erwerben kann, allerdings
ohne den Zusatz FMH. Fir den staatlichen Spezialistentitel
verlangt der Kanton Bern eine mit den FMH-Bestimmungen
vergleichbare Weiterbildung. Diese Weiterbildung ist durch
den aberkannten Titel weiterhin nachgewiesen.

Die Frage, ob die Drohung mit dem Entzug des FMH-Titels mit
dem Kartellgesetz vereinbar ist, wird zurzeit von der Schweize-
rischen Kartellkommission geprift.

4. Die Schweizerische Sanitatsdirektorenkonferenz (SDK) hat
den Bund darum ersucht, die Weiterbildung gesetzlich zu re-
geln. Demnachst wird eine Expertengruppe unter Einbezug al-
ler betroffenen Kreise die Vor- und Nachteile einer Bundesre-
gelung untersuchen und Ldsungsvorschiage erarbeiten. Die
Stellung der Standesorganisationen bei der Titelverleihung
wird dabei einen wichtigen Diskussionspunkt bilden.

Im Gbrigen befasst sich die Schweizerische Karntellkommis-
sion in ihrer erwahnten Untersuchung auch mit diesem Punkt.
Bei Bedarf wird sie eine entsprechende Empfehlung gemaéss
Artikel 25 des Kartellgesetzes an den Bundesrat richten.

Erkidrung des Interpellanten: teilweise befriedigt
Déclaration de l'interpellateur: partiellement satisfait
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Interpellation Stalder

Mogliche Einwanderungswelle
aus GUS-Staaten in die Schweiz
Demandeurs d’asile de la CEI.
Afflux prévisible

Wortlaut der Interpellation vom 14. Dezember 1992

Ab 1. Januar 1993 werden die Staaten der GUS beginnen, Rei-
sepésse an ihre Burgerinnen/Blrger abzugeben. Das bedeu-
tet, dass sie ihre Grenzen fur ihre Einwohnerschaft ganz allge-
mein zu 6ffnen beginnen. Wegen der wirtschaftlichen Lage ist
mit einer Auswanderungswelle aus diesen Landern zu rech-
nen. Neben dem Bedlirfnis, andere Lander kennenzulernen,
muss als Begleiterscheinung befurchtet werden, dass ein Teil
dieser Reiselust dazu fuhren kdnnte, die GUS-Staaten endguil-
tig zu verlassen und in einem westlichen Land um Asyl nach-
zusuchen. Da die Einwohner der GUS-Staaten als nicht asyl-
wiurdig, also nicht als an Leib und Leben bedroht eingestuft
werden kdnnen, muss damit gerechnet werden, dass auch die
Schweiz von einer neuen Welle von Asylsuchenden betroffen
werden kdnnte.

Aus diesen Grinden méchte ich dem Bundesrat folgende Fra-
gen stellen:

1. Welche Massnahmen gedenkt der Bundesrat zu treffen, um
einer moglichen Einwanderungswelle von Asylbewerbern aus
den GUS-Staaten vorzubeugen?

2. Sollte fir die Birgerinnen/Burger der GUS-Staaten nicht
eine Visumspflicht eingefuhrt werden?

3. Kann die Schweiz die GUS-Staaten zu Safe-Country-Staa-
ten erklaren, um eine Asylflut im voraus zu verhindern?

Texte de l'interpellation du 14 décembre 1992

A partir du 1er janvier 1993, les pays de la CEl délivreront des
passeports a leurs ressortissants, ce qui reviendra a ouvrir les
frontieres a ces personnes. Or, compte tenu de la situation
économique de ces pays, il faut s'attendre a des vagues d'émi-
gration massives. En effet, il est a craindre qu’une partie de ces
nouveaux touristes, longtemps privés de voyages et avides de
découvrir les pays étrangers, ne décident finalement de quitter
définitivement leur pays d’origine pour demander I'asile en
Occident. Etant donné que les ressortissants de la CEl ne ré-
pondent pas aux exigences requises, puisque ni leur vie nileur
intégrité corporelle ne sonten danger, la Suisse ne sera proba-
blement pas épargnée par cet afflux de demandeurs d’asile.
C'est pourquoi je demande au Conseil fédéral de répondre
aux questions suivantes:

1. Quelles mesures préventives contre une possible vague
d'immigrants venus de la CEIl le Conseil fédéral compte-t-il
prendre?

2. Ne faudrait-il pas envisager d'introduire le visa obligatoire
pour les ressortissants des pays de la CEI?

3. La Suisse ne peut-elle pas reconnaitre les pays de la CEl
comme des «safe countries» afin de prévenir I'afflux de deman-
deurs d'asile?

Mitunterzeichner — Cosignataires: Bischof, Borer Roland, Bor-
radori, Dreher, Jenni Peter, Keller Rudolf, Kern, Maspoli, Mo-
ser, Mliller, Ruf, Scherrer Jirg, Scherrer Werner, Steffen  (14)

Schriftliche Begriindung — Développement par écrit
Der Urheber verzichtet auf eine Begriindung und wiinscht
eine schriftliche Antwort
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Interpellation Keller Rudolf

Schriftliche Stellungnahme des Bundesrates

vom 7. April 1993

Rapport écrit du Conseil fédéral

du 7 avril 1993

1./2. Der Bundesrat hat bereits im Februar 1991 eine interde-
partementale Arbeitsgruppe flr ausserordentliche Lagen im
Flichtlingsbereich eingesetzt. Diese hat den Handlungsspiel-
raum fir die Bewaéltigung grésserer Fllichtlingsstréme sowohl
im Betreuungsbereich wie auch zur Verstarkung der Grenz-
kontrolle durch militdrische Einheiten aufgezeigt und die vor-
sorglichen Massnahmen getroffen. Die personellen, organisa-
torischen und technischen Voraussetzungen zur Bewaltigung
einer ausserordentlichen Lage sind damit geschaffen. Die
rechtlichen Grundlagen sind Gegenstand des Entwurfes des
neuen Militirgesetzes.

Im Auftrag der Schweiz hat die Internationale Organisation fir
Migration (IOM) in der zweiten Hélfte des Jahres 1992 Erhe-
bungen in verschiedenen Landern Osteuropas durchgefiihn,
um Aufschluss Uber das Auswanderungspotential zu erhalten.
Die Studie kommt zum Schluss, dass die Bereitschaft zur Aus-
wanderung weit geringer ist als in den vergangenen Jahren
bisweilen prognostiziert wurde. Dies bedeutet indessen nicht,
dass es in Zukunft nicht zu grésseren Ost-West-Wanderungs-
bewegungen kommen kann, von denen auch die Schweiz be-
troffen wurde. Vor diesem Hintergrund ist die Schweiz zusam-
men mit anderen Aufnahmeléndern und internationalen Orga-
nisationen bestrebt, auf bilateraler und multilateraler Ebene
verschiedenste Massnahmen zur besseren Steuerung von
Wanderungsbewegungen zu treffen.

Mitte Februar 1993 haben die zusténdigen Minister aus 34 eu-
ropaischen Staaten in Budapest einen Empfehlungsentwurf
verabschiedet, der gemeinsame Massnahmen zur Bekamp-
fung illegaler Wanderungsbewegungen auf den Gebieten der
Schlepperbekdmpfung, des Informationsaustausches, der
Grenzkontrollen, der Ruckibernahmelbereinkommen und
der Verantwortlichkeit von Transportunternehmen vorsieht.
Diese gehen inhaltlich recht weit und sind Ausdruck einer ver-
starkten Zusammenarbeit zwischen den Staaten Ost-, Zentral-
und Westeuropas. Zudem werden Projekte im Bereich der Mi-
grationsforschung und der Berufsbildung in den Reformstaa-
ten Osteuropas unterstitzt. Unter anderem soll ein Informa-
tionszentrum Uber Migrationsbewegungen aufgebaut wer-
den. Informationsprogramme in Regionen mit einem grossen
Migrationspotential sollen eine préventive Wirkung entfalten,
indem den Auswanderungswilligen ein realistisches Bild (iber
die beschrénkten Aufnahmemdglichkeiten in Westeuropa ver-
mittelt wird.

Im vergangenen Jahr haben aus dem gesamten Gebiet der
ehemaligen Sowjetunion nur gerade 74 Personen ein Asylge-
such in der Schweiz eingereicht. Erfahrungen mit dem neuen
Reisegesetz in Russtand bestehen noch nicht, da sich die Um-
setzung der Liberalisierung verzégert. Gemass neuesten Mel-
dungen werden Ausreisevisa noch mindestens bis im Friih-
jahr 1993 bendtigt, wobei eine weitere Verzbgerung nicht aus-
geschlossen werden kann. Die Gebuhren fur die Ausstellung
eines russischen Passes sind zudem hoch angesetzt. Nach-
dem Oberdies die Visumspflicht fir Angehérige der GUS-Staa-
ten bereits besteht, ist die Kontrolle der Bundesbehdrden liber
die Anzahl der Einreisen in die Schweiz gewéhrleistet.

3. Jeder Erklarung des Bundesrates Uber die Verfolgungssi-
cherheitin einem Staate gehen eingehende Abklarungen tiber
die tatséchlichen Verhaltnisse bezuglich der Menschenrechts-
situation und der politischen Stabilitat voraus. Die Demokratie
in den GUS-Staaten steckt in den Anfangen, und es gibt der-
zeit zahlreiche, meist ethnisch motivierte Konflikte. Die Ent-
wicklung ist zu ungewiss, als dass von stabilen, den Kriterien
des Bundesrates entsprechenden Verhéltnissen gesprochen
werden kdnnte.

Erkidrung des Interpellanten: teilweise befriedigt
Déclaration de I'interpellateur: partiellement satisfait
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Interpellation Keller Rudolf

PTT und Register
der Administrativmassnahmen des SVG

PTT. Registre des mesures
administratives prévues par laLCR

Wortlaut der Interpellation vom 4. Mérz 1993

Laut Artikel 118 der Verordnung liber die Zulassung von Per-
sonen und Fahrzeugen zum Strassenverkehr werden Meldun-
gen Uber Verwarnungen, verkehrspsychologische Untersu-
chungen, neue Fahrerprifungen und die Teilnahme am Ver-
kehrsunterricht in diversen Registern gespeichert. Die Kan-
tone, das Bundesamt fur Transporttruppen, die Zentralstelle
Flhrerausweise, die Direktion Automobildienste und die PTT
erhalten solche Meldungen und fliihren entsprechende Regi-
ster. Es ist nicht einzusehen, weshalb die PTT lber die oben
aufgeflhrten Punkte zu informieren sind.

Fragen an den Bundesrat:

1. Was flr Meldungen werden konkret den PTT weitergege-
ben und zu welchem Zweck?

2. Was haben die PTT mit diesen gemeldeten Personen zu
tun?

3. Wird hier véllig unnétig eine Art Fichensystem gegen «sin-
dige» Automobilisten angelegt?

4. Ist der Bundesrat bereit, Artikel 118 Absatz 3 VZV in dem
Sinne zu revidieren, dass die PTT solche Meldungen kiinftig
nicht mehr erhalten? Bis wann wére eine solche Anpassung
moglich?

Texte de l'interpellation du 4 mars 1993

Selon Varticle 118 de I'ordonnance réglant 'admission des
personnes et des véhicules & la circulation routiére, les com-
munications concernant les avertissements, les examens ef-
fectués par un psychologue du trafic, les nouveaux examens
de conduite et la participation a un cours d’'éducation routiére
doivent étre inscrits dans divers registres. Les cantons, I'Office
fédéral des troupes de transport, le Service central des permis
de conduire, la Direction des services des automobiles et les
PTT recoivent ces communications et tiennent les registres
correspondants. On ne comprend pas pourquoi les PTT regoi-
vent de telles informations.

Voici les questions que j'adresse au Conseil fédéral:

1. Quelles sont concrétement les communications qui sont
transmises aux PTT? A quelies fins le sont-elles?

2. A queltitre les PTT recoivent-ils ces informations?

3. Etablit-on un systéme de fiches totalement inutile pour ré-
pertorier les automobilistes «en faute»?

4. Le Conseil fédéral est-il disposé a réviser |'article 118
alinéa 3 de I'ordonnance précitée afin que, a I'avenir, les PTT
ne regoivent plus de telles informations? Dans quels délais
une telle modification est-elle envisageable?

Mitunterzeichner — Cosignataires: Bischof, Borradori, Maspoli,
Ruf, Stalder, Steffen (6)

Schriftliche Begriindung — Développement par écrit
Der Urheber verzichtet auf eine Begrtindung und wlinscht
eine schriftliche Antwort.

Schriftliche Stellungnahme des Bundesrates

vom 5. Mai 1993

Rapport écrit du Conseil fédéral

du 5 mai 1993

Der Bundesrat nimmt zu den einzelnen Fragen wie folgt Stel-
lung:

1. Das Bundesamt fur Polizeiwesen fihrt Uber folgende ihm
nach Artikel 118 Absatz 1 VZV zu meldenden Massnahmen
ein Register (automatisiertes Datensystem Admas) und gibt
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